

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 24 de Abril de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda correspondencia al Administrador, San Francisco, 32.

número 11

Ese no es el camino

Una vez más vamos á predicar en desierto; á ver desatendidas nuestras excitaciones, que son hijas del respeto que nos merece la prensa y los intereses de los demás pueblos. Siempre hemos procurado reflejar en nuestros escritos la imparcialidad y sensatez con que en nuestros actos procedemos; jamás nuestra pluma ha sido inspirada por la calumnia para combatir los intereses de pueblo alguno.

Nuestro carácter de políticos no nos quita el deber de respetar las opiniones del adversario y procurar no lastimar los derechos de ninguna localidad; sabemos discutir; no rehuimos nunca la polémica, cuando esta se hace como al buen nombre de la prensa correspondiente.

Esta correcta actitud de la prensa conservadora, tiene fiel imitación en los demás periódicos de esta isla; ¿proceden los periódicos *leoninos* de esta y la vecina isla con igual corrección? No, y cien veces no.

Para aquella prensa nada hay respetable en este pueblo, siempre que con ello se perjudique á nuestro partido. Por todos los medios procuran presentarnos á los ojos de los extraños, como muy inferiores á ellos en adelanto moral y material; y que avivan á cada momento el fuego de la discordia, en pueblos que debieran respetarse sus derechos adquiridos?

Confirmando nuestras palabras, vean los lectores lo que el *Diario de Las Palmas* dijo al bizarro General Sánchez Gómez, el día de su llegada á aquella ciudad: «Bástale hacer notar la circunstancia deplorable de encontrarse esta isla, la más importante sin duda del Archipiélago y por ende la más codiciada...» No queremos discutir la importancia que en el Archipiélago tenga la patria del colega *leonino*, pero ¿á qué hacer pasar á esta por la más importante de la Provincia, con la intervención manifiesta de rebajar el preeminente puesto que Tenerife ocupa en el Archipiélago?

No por ser Tenerife la isla más importante, populosa y extensa de la Provincia hemos nunca nosotros ridiculizado los adelantos de Gran Canaria; pues creemos que la prensa tiene una misión más elevada que cumplir. No exigimos á los órganos *leoninos* ningún sacrificio; queremos solo que ajusten su conducta á la nuestra, y que nos guarden idénticos respetos.

Que no tienen enmienda los periódicos *leoninos*, lo dice bien á las claras la actitud que han tomado ahora, en un asunto que sólo interesa á esta Isla de Tenerife. Nos referimos á las protestas que cierta parte del clero de esta Diócesis ha publicado en los periódicos *leoninos* contra los artículos insertos en este Diario y reproducidos por la prensa conservadora, demostrando la inoportunidad de la convocatoria, para proveer curatos vacantes.

La prensa *leonina*, con el *Diario de Las Palmas* á la cabeza, hace la causa de los protestantes, dando á conocer al menos perpicaz con esta actitud, el verdadero carácter político de la cuestión. Desde el primer día lo anunciamos y dimos la voz de alerta al clero, para que no cayese en la red que los *leoninos*, con mucha astucia, le tendían; pero, á tal punto han llegado las cosas, que ya tendrán que arrepentirse de su conducta de hoy, los que en la prensa *leonina* han protestado de nuestras leales advertencias.

Por ese camino no se va á ninguna parte, como no sea hacer imposible la reconciliación entre las dos islas; este asunto es exclusivamente tinerfeño, y para nada interesa á nuestros vecinos,

si no vieran en ello un arma política que esgrimir contra nuestro partido.

Ocupese la prensa *leonina* de las divisiones que minan á su agrupación política y dejen, por inconveniente, de mezclarse en asuntos que solo á nosotros puede interesarnos.

No olviden los periódicos *leoninos* aquello de *Cada uno en su casa y Dios en la de todos*.

CARTA DE UN SOLDADO

Parécenos que tienen voto, tratándose de la asistencia y de la subsistencia del soldado en Cuba, los inmediatamente interesados. Por esta razón, y puesto que há poco una parte de la prensa peninsular formuló, sin pruebas, cargos muy duros contra la Sanidad y la Administración militares en dicha isla, insertamos á continuación, y sin modificarla, una carta escrita con la mayor ingenuidad desde la trocha del Júcaro, por un soldado del cuerpo de telegrafistas que lleva muchos meses de campaña.

Contiene, además, dicha carta varias noticias sobre la mencionada trocha.

Dice así:

«Campamento de Sanchez Nuevo, 2 Marzo 1897.

Querido hermano: Ayer recibí el tercer paquete de *Imparciales*, que son los de los días 8 al 16 inclusive, y me han gustado mucho por lo claros que vienen en lo referente á la campaña de Cuba. En algunas cosas dice la verdad; pero también hay exageración, y la prueba te la puedo dar yo mismo. Cuando ingresé en el hospital de Ciego de Avila el 28 de Noviembre del 96, fui llevado á la sala llamada de la fiebre, donde me dieron un buen catre, con sábanas, funda y colcha nuevas. En dicha sala había unos 70 enfermos, todos del vómito, y para el servicio de ella había un cabo de Sanidad, más cuatro sanitarios, cuatro enfermeros y otro para limpieza de recipientes; total, 10 hombres, y con ellos estaba el servicio cubierto y no se carecía de nada. El médico era un comandante de Sanidad y hacia la visita dos veces al día, enfermo por enfermo y detenidamente. La comida en los hospitales no es tan mala como dicen, y nos daban á unos sopa (dieta animal ó caldo), á otros media ración (sopa y cocido); ración entera, tres sopas, cocido y gallina y á los de dieta y media ración, leche si querían, ó Jerez; así es que yo, que he pasado por ello, veo que exageran en lo que dicen sobre alimentación, asistencia, ropa y calzado. A los Ingenieros nos dan aquella de hilo y á los de Infantería de algodón; á todos los soldados la ropa que necesitan, ya sea más buena ó más mala, pues en las contratas ya se sabe que el contratista, si puede, da gato por liebre.

Pero la razón de que los soldados vayan sucios consiste en nosotros mismos, pues al emprender cualquiera marcha, todo lo que llevamos en el morral lo tiramos porque pesa; y es claro, luego necesitan mudarse y no tienen ropa para ello. Así se ve luego á los individuos lavándose la ropa que tenían puesta y en cueros por no tener otra, al sol, y expuestos á coger fiebres ú otra enfermedad. Luego cobran las sobras, y en vez de gastarse los tres pesos de sobras en comprarse camisetas, calzoncillos ó una muda, se lo gastan en ron ó caña, ó, lo que es peor, se lo juegan, y así es que siempre están desnudos; pero créeme, mucha culpa tenemos nosotros mismos. Yo por mi parte te digo que no puedo estar mejor de lo que estoy, pues en tres años y medio que estuve de soldado en la Península, y á pesar de estar rebajado de pan y rancho, cuando me llegaba no me alcanzaba, y aquí es distinto, y me sobra

el dinero, pues entre rebaje y gratificación, tengo 16 pesos y medio, como te dije en mis anteriores.

En seis meses que llevo en la isla me he comprado con dinero cobrado del Estado, ó sea de mis haberes (sin contar el plus, ni el fondo de misa, ni el peso y medio de medias, sobras que las tengo en la Caja del batallón para el día que cumpla, y que alcanzan ya á unos cincuenta ó sesenta pesos); como te digo, me he comprado un reloj Roskof, muy bueno, que me ha costado siete pesos y medio, y un peso el colgante, pues el que traje de España se lo vendí á un negro en tres pesos, en Júcaro, porque no andaba, y la cadena colgante se la regalé, como tú sabes, á nuestro paisano G.; además, un cinto con bolsillo y relojera, dos pesos; unas zapatillas, un peso; cuatro camisetas de primera, y como no las he llevado en mi vida de buenas, cuatro pesos; una caja de calcetines negros, ingleses, muy buenos, seis pesos; y, en fin, varios gustos y chucherías, y además cinco pesos en el cinto de sobra; conque ya ves que no todo lo que se cuenta es verdad, y esto que te digo, supongo no lo pondrás en duda, pues tu hermano no trata de vencer á nadie, y no te cuento más que la verdad lisa y llana.

La trocha del Júcaro á Morón y el trozo que falta para llegar al mar, llamado los Esteros, que fué hasta donde llegó Colón por esta parte, está á punto de terminarse. Actualmente trabajan en los ocho kilómetros que faltan catorce compañías de Ingenieros, y este mismo mes estará terminada; tiene, de mar á mar, atravesando la isla, 68 kilómetros de larga, por medio de anchura, ó sea manigua chapeada; de kilómetro en kilómetro hay una torre ó fuerte, de piedra y yeso, capaz para habitarlo 16 hombres, y sobre el tejado una torrecilla cuadrada, de cuatro metros de altura, para el centinela; la torrecilla citada domina mucho y se ve gran extensión de terreno desde ella; además, entre fuerte y fuerte citados, ó sea en cada medio kilómetro y en una misma línea, se han construido otros fuertes de madera y piedra, llamados blockaus, con las paredes de medio metro de espesor y de madera, pero rellenas de piedra picada de la que se echa generalmente en las carreteras, y estos fuertes tienen la forma de un kiosko, de unos cinco metros de diámetro, y capaces para 12 hombres; además, desde las torres á los blockaus se han construido tres escuchas de tierra y palos para guarnecerlas cuatro hombres y un cabo, ó sea seis escuchas en cada kilómetro; además se ha construido á la derecha de dichas fortificaciones, ó sea en la parte oriental, una alambrada de seis metros de ancho en toda la extensión de la línea, ó sea de mar á mar, y en cuya alambrada se han gastado miles de estacas y de rollos de alambre reforzado, doble y con pinchos; así es que la trocha, tal como está, es muy difícil, si no imposible, que la pasen los *nfambises*, por más que algunos se acercan á ella de noche para hacer sus entrevistas los de una y otra parte, pero no la pasan. A la derecha se extiende la línea férrea, que llega hasta Morón, y, como te digo, se está construyendo el trozo que falta para llegar al mar, donde, una vez terminado, se construirá un muelle y estación, y reportará muchos beneficios á esta provincia, que no tiene más comunicación que por la parte de Júcaro y tiene que surtir de Cienfuegos, mientras que ahora, y una vez terminada la línea y el muelle, se surtirá el comercio directamente de la Habana y le saldrá todo más barato, y tomará vida esta provincia, que es la más atrasada de la isla.

El general Arolas está en esta trocha, y el otro día estubo aquí en el tren.

Es hombre recto y de grandes condiciones militares; todos le temen y admiran; en cuanto dicen «Arolas,» es como

si nombraran al coco, pues parece que ya lo tienen encima, y más la oficialidad que los individuos; por donde él pasa, se conoce por la limpieza, orden y buen servicio que se nota, pues con sólo nombrarlo se arregla todo como por encanto, y desde que ha llegado á esta trocha se ve desde él mismo, hasta el último soldado, sean coroneles, comandantes, capitanes, etc., á todos en general, con los pantalones atados por abajo con correas, y el que no tiene correas, con una cuerda.

A mí me extrañó aquello, pues en el tiempo que llevaba en la isla no había visto á mis compañeros con los calzones atados; pero en cuanto me enteré de la orden, me compré unas correitas y me las até, pues con el Sr. Arolas no hay bromas; en fin, es un verdadero general en campaña.

Ecos de Cuba

(Continuación)

—El comandante Bonafá, en reconocimientos el 8 por «La Pequeña» y «Dos Hermanos», Habana, encontró un pequeño grupo, dispersándolo y haciéndole muerto al que se le ocupó un machete.

—Comunica el comandante del torpedero *Marqués de Molins*, teniente de navío de 1.ª D. Joaquín Vega, que desde el fondeadero de Portillo fué hostilizado por el enemigo el 26 del pasado mes, al que le apagó los fuegos y obligó á internarse, disparándole varios metrallazos.

El día 6 salió de Managua, pueblo cercano á esta capital, el teniente coronel, hoy coronel Cirujeda, mandando su batallón San Quintín y la guerrilla Peral.

Se pasó toda la mañana de tiro en tiro, pues el enemigo estaba tan deseminado, que algunas parejas, desde muy lejos, se entretenían en hacer disparos sobre la fuerza.

Cuando la tropa había hecho alto para almorzar, un grupo de 50 enemigos comenzó á hacer disparos sobre los soldados.

Inmediatamente se puso en pié la columna para responder y castigar aquella agresión.

Los rebeldes, creyendo que los nuestros no tomarían las cosas en serio, se habían separado demasiado de sus guaridas, así es que fueron alcanzados por varios intrépidos y valientes soldados, entablándose lucha personal de la cual resultaron muertos dos rebeldes, que con sus armas correspondientes quedaron en nuestro poder. El guerrillero Antonio Hernández resultó gravemente herido.

Para huir y esconderse con más facilidad por los zarzales, abandonaron sus caballos veinte enemigos, con los equipos de aquellos, los cuales fueron recogidos por los soldados.

Seguido el rastro por la 4.ª compañía de San Quintín, al mando de su primer teniente Sr. Bárcena, se sorprendieron 20 bohíos en las lomas de Santa Bárbara, encontrándose en ellos el rancho que estaba preparando la partida.

Los oficiales y soldados dieron cuenta, á los pocos momentos, de la comida del enemigo, que se componía de pollos asados, un filete de res hecho *beefsteak*, boniato asado y una yuca salchada.

Después de haber recogido algunos machetes que dejaron abandonados en su huída, al sentir los disparos los encargados de cuidar el campamento, se dió candela á los bohíos.

Pasa de 300 el número de cabezas de ganado vacuno recogido.

Al pasar cerca de Managua, un grupo de 14 hombres tiroteó el flanco derecho de la columna, mandado por el teniente señor García; perseguido por éste, le quitó 4 caballos con sus correspondientes monturas.

Sin haber tenido novedad alguna el día 8 entró con su columna en Santiago de las Vegas el Sr. Cirujeda, después de haber recorrido los montes del Chimborazo, Tetras de Managua y lomas de Tapaste, es decir, toda la zona comprendida entre Bejucal, Managua y San José de las Lajas.

—Con motivo de haber empezado á hacer fuego el enemigo sobre el fortin inmediato á la finca Marín, salió del Calabazar, Habana, el día 8, la fuerza de María Cristina allí destacada al mando del teniente Sr. Gutiérrez. Los rebeldes fueron alcanzados y batidos. Se les hicieron algunas bajas, entre ellas el jefe de la partida titulado capitán Corcada, herido de un balazo en la cintura, siendo su estado grave.

En su huida dejó el enemigo abandonados varios salchichones, barajas, etc.

La fuerza no tuvo novedad. —Continuando el coronel D. Federico Escario sus operaciones á vanguardia y retaguardia de la línea de Artemisa, Habana, salió á las tres de la madrugada del 7 del ingenio «Neptuno», sorprendiendo al amanecer el campamento de San Pedro, en el que los rebeldes tenían establecida su factoría y donde hizo prisionero á Antonio Soler y Trujillo, Secretario interino que dice fué de un titulado comandante Collazo y antiguo vendedor de periódicos en esta capital.

Siguiendo el recorrido la columna, registró varias fincas, sosteniendo nutrido tiroteo en «Olimpo» con un grupo enemigo al que ocupó magnífico campamento, en el que había monturas, ropas y otros efectos, que fueron inutilizados; haciendo dos prisioneros, Demetrio Trujillo Delgado y Nemesio Morias, á los que se les ocupó una tercerola, machetes y municiones. Al atardecer regresó á Artemisa la columna con los tres prisioneros referidos.

—El comandante de armas de Las Mangas, Pinar del Río, reconoció el 7 las inmediaciones de la vía férrea con fuerzas de aquel destacamento, y después de ligero tiroteo con un grupo rebelde, le hizo un muerto que, llevado á las Mangas é identificado, resultó ser Fernando Felipe, insurrecto que mero deaba por aquellas cercanías.

—La guerrilla de Simancas, por el ingenio «San Carlos», Cuba, dispersó el 6 un grupo insurgente, haciendo un muerto y recogió tres caballos con monturas y un machete.

Nosotros tuvimos un herido leve.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 23—9'40 n.

Los detalles que llegan de Roma dando cuenta del intento de asesinato contra el Rey Humberto, manifiestan que el criminal se llama Pietro Accairimo y es herrero, aún cuando hace algún tiempo que carecía de trabajo.

No pudo herir con el puñal que levantó y fué preso en el acto.

El Rey continuó hácia el Hipódromo en medio de los vitores del pueblo que le rodeaba aclamándole.

Al presentarse Humberto en la tribuna le tributaron una gran ovación.

Madrid 23—10 n.

Ha llegado á Manila el Capitán General Primo de Rivera, quien inmediatamente desde allí ha puesto un telegrama saludando á Sus Majestades y al Gobierno.

Es inexacto que las kábilas frontizas á Melilla hayan hecho ninguna manifestación hostil en contra de los españoles.

Entre algunas existen diferencias que podrán dar lugar á choques, lo cual es bastante frecuente entre ellas.

Madrid 23—10'15 n.

Los telegramas recién llegados de la Habana, dicen no ha ocurrido últimamente nada importante en Cuba. Han habido varios encuentros en la isla, pero ninguno reviste interés.

Continúan las presentaciones, notándose que cada vez van en aumento.

Madrid 23—10'30 n.

El partido de los blancos que se había levantado en armas en el Uruguay promoviendo una de las más po-

derosas insurrecciones que allí se han visto, ha sufrido varias derrotas.

A causa de esto y de que el gobierno se asegura ha pactado con el de Buenos Aires, de cuya nación los sublevados esperaban auxilio, prometiendo que caso estalle la guerra entre la Argentina y Chile, no permitirá á la escuadra de este país que entre en Montevideo; considérase dominada por completo la insurrección.

Se halla enfermo de suma gravedad el popular novelista D. Enrique Pérez Escrich.

Madrid 23—11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'40.

Id. id. exterior, á 77'20.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'50.

Acciones del Banco de España, á 399'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'41 por £.

París, vista, á 29'10 por 100 P.

Madrid 23—11'40 n.

A consecuencia de la conspiración abortada en Joló, el Gobierno ha acordado aumentar la guarnición que hoy allí existe y castigar severamente cualquier manifestación que pueda haber de desafecto á España.

En las islas Filipinas no ocurre novedad.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Esta mañana llovió en esta Capital, y, á juzgar por el estado atmosférico, es de suponer que nuestros campos se hayan mojado algo, pues densos nubarrones coronan la cordillera de montañas que circundan á esta ciudad, pareciendo que han de favorecernos con algún chubasco fuerte.

Por el Juzgado de primera instancia de este partido, se cita, llama y emplaza á D. Manuel Pérez y Corvacho, corredor de comercio y vecino de la ciudad de Las Palmas, cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de treinta días se presente á recibirse declaración indagatoria en el sumario que contra él se instruye, á virtud de denuncia de D. Fernando Casabuena y Molina, por los delitos de falsificación de una letra de cambio por valor de ciento siete mil pesetas, y tentativa de estafa de igual suma.

Así lo dice el *Cronista de Tenerife*.

Dicen desde Buenos Aires: «La suscripción iniciada por la Asociación Patriótica Española para la compra del barco que vamos á regalar á España, va muy adelantada.

Han llegado ya presupuestos de Thompson y otros astilleros, formulados con arreglo á las bases que dió el señor comandante del «Temerario».

El entusiasmo por la idea crece á medida que se aproxima la fecha de la realización del pensamiento.

Las fiestas que se celebraron en la plaza Eúskara para aumentar la suscripción, han producido 60.000 pesos.

El día 23 de Diciembre la junta ejecutiva de la Asociación, que preside el conde de Casa Segovia, respondiendo á un telegrama de *El Imparcial*, envió un giro telegráfico de 15.000 pesetas para los heridos y enfermos de la guerra de Cuba.

La pertinaz sequía que tanto daño está causando en los pueblos todos de esta provincia, ha castigado, de igual manera á otras regiones de la Península;

por el contrario, hay provincia que lamenta el exceso de agua según vemos en un colega madrileño, al decir que en Galicia se lamentan del exceso de lluvia, con perjuicio de los campos, y en Extremadura y Andalucía de la sequía, con perjuicio de las cosechas.

¡Contrastes de la naturaleza!

El pailebot *Santiago* (a) *Andoriña*, encontró antier tarde abandonada, á la altura de los roques de Anaga, á la barca inglesa *Lyna de Fraism*, que había sido ya vista por otros buques, según dió cuenta oportunamente la prensa de esta Capital y de Las Palmas. Tan pronto se tuvo noticia del hecho, salieron en su busca los remolcadores *General Antequera* y *Pedro del Castillo*, para conducirla á este puerto.

El remolcador *Pedro* regresó esta mañana y manifiestan sus tripulantes, según de público se dice, que el vapor dinamarqués *Viking*, que salió ayer de este puerto para el de Las Palmas, llevaba de remolque, á la altura de la Isleta á la barca *Lyne*.

El *Antequera* no ha regresado aún y por eso no podemos adelantar con certeza más noticias que las que hemos oído decir.

Probablemente el lunes próximo, se celebrará en el barrio del cabo la octava de la fiesta de San Telmo, con función en la ermita de su nombre y paseo y música por la noche en la plaza.

Dice nuestro estimado colega *El Liberal de Tenerife*:

«Reformas.—Hemos sabido por conducto que nos merece entero crédito, que el Excmo. Sr. Capitán General ha dado órdenes al coronel jefe de ingenieros Sr. Clavijo, para que en el plazo más breve posible levante los planos de pabellones para oficiales que se construirán en el cuartel de San Carlos, constituyendo un segundo piso de aquel edificio.

La reforma es digna de aplauso y merecedora de que el pueblo de Santa Cruz la agradezca al Excelentísimo señor D. José Sánchez Gómez, dignísima autoridad militar que hoy está al frente de la provincia, y que sin temor á equivocarnos podemos asegurar de jará grato recuerdo de su mando.»

Con un espléndido banquete, conforme anunciamos oportunamente, celebraron los telegrafistas del Centro de esta Capital, el 42 aniversario de la creación del Cuerpo en España.

El salón que se había destinado para comedor estaba adornado con artístico gusto, con trofeos y otras alegorías alusivas al acto, y durante la comida, en la que es escusado decir que reinó la mayor cordialidad, se pronunciaron patrióticos y oportunos brindis, y se recibieron afectuosos telegramas de otros centros y estaciones nacionales y extranjeros, que fueron todos contestados en el acto.

Dice «La Voz de Camajuani» (isla de Cuba): Entre las familias que en estos últimos días se han reconcentrado, existe en el Ingenio Nerdugón una señora llamada doña Rosa Ruiz, que nació en el año 1792. Tiene, por consecuencia, 115 años esta notable mujer, que resulta de hierro. Tiene 4 hijas, la menor, de 61 años, se llama Josefa, y para formar una idea del número de nietos, biznietos y tataranietos que ha llegado á ver doña Rosa, basta solo el decir que Josefa tiene 35 nietos y 3 biznietos.

Copiamos del estimado colega *Diario de Tenerife* de anoche:

«Un querido amigo nuestro, emparentado con el joven Capitán nuestro paisano y amigo D. Santiago Cullen, últimamente herido en Cuba, recibió anoche un telegrama del Ministro de la Guerra, General Azcárraga, noticiándole que de la Habana le avisaban que Cullen estaba mejor. Hoy ha recibido otro, del General Ahumada, diciéndole que ya está levantado.

Por el gran número de personas que se han interesado por la salud del valeroso oficial, tenemos verdadera complacencia en poder dar estas noticias, por las que felicitamos á toda la familia de Santiago Cullen, cuyo pronto y completo restablecimiento deseamos.»

Demás está decir la satisfacción con que leímos el anterior suelto, por el interés que desde un principio mostramos en el restablecimiento de nuestro valiente paisano D. Santiago Cullen. Al

dar hoy á éste nuestra felicitación por su pronta mejoría, la hacemos estensivas á toda su apreciable familia.

La última novedad, por ahora, para no andar á pie es el *patín bicicleta*, de Anderson.

El aparato pesa cuatro kilogramos nada más, y se compone de una plataforma de acero unida por un sistema de tenedores á dos ruedas, cuyo respectivo diámetro es de 11 centímetros, colocadas una delante de otra en una misma línea.

El pie del patinador se encuentra á cinco y medio centímetros del suelo.

Como las ruedas están colocadas á ambos extremos de la plataforma y el pie va apoyado en ésta, no hay para el patinador-ciclista peligro de caída hacia atrás ni adelante.

Las ruedas están provistas de cojinetes con bolas en los ejes y tienen caucho en las llantas.

Con el patín-bicicleta se puede llevar una velocidad de 20 á 25 kilómetros por hora sin gran esfuerzo.

En la Administración principal de correos se hallan cartas detenidas á nombre de

E. Coombs, Jeevedy, Joao Arthur Mayer, Jdoux Luis, Giovano Galovich (abordo barca «Uros») Chat. (Telegrama) Cesare Stefani, Federico Uandling (abordo «Uros») Dawes, Juan Voss, Jheodore Collis, Jerubull, José Albes, S. Horton, Vicente Verdú y Romero, Happnd Peted Esqr, F. Rodma, A. Cooti, Frank Dard, Valeriano Martínez, Domingo Ropele, Fritz Sriebar, Damiano Miranda, Martina Ochuela, M. M. Guillarda Freres, Moller, M. J. Joghbi, Quifin von Bornos, Palio de Mandan Sánchez, Bell, Ginatto Giacomo, G. A. Burrov, J. E. Cermino.

Distribución de agua para el abasto público en 24 de Abril de 1897:

	Horas
Fuentes	8
Aguada	5
Cuartel de Infantería	4
Obras del camino del coche	2
D. ^a Dolores Final, Santo Domingo	1
D. Juan Croft, San Francisco	2
» Domingo Cubas, id.	1
» Francisco Martínez, Panadería id.	2
D. ^a Rosalía López, San Antonio	1
D. Luis Beutell, San Francisco	1
Depósito	10
Total	37

El encargado, *Pascual Tapia*.

REVISTA COMERCIAL

Lóndres 6 de Abril de 1897.

Sr. Director de LA OPINION.

Revista de Frutos de Las Canarias.

La importación de productos Canarios durante la semana que termina con esta fecha, ha sido muy fuerte, como tendrá ocasión de ver por ésta y en consecuencia del mucho frío que hubo aquí, los precios para tomates han sufrido alguna rebaja. Los precios de patatas continúan regulares, aunque las llegadas han sido dobladas, no obstante los muchos arribos de plátanos, hay activa demanda para dicho Fruto, es decir para plátanos de buena calidad y tamaño.

Las llegadas han sido como sigue:

Vapor	Tomates	Patatas	Plátanos
«Umona»	1797	413	350
«Vigsnaes»	3517	2575	904
«Tetuan»	6136	1324	110
«Telde»	5814	5228	4639
«Kaikoura»	83	575	
	18347	10115	5993

Hoy cotizamos los precios siguientes:

Tomates. Ordinarios	18/40	9d á 11d.
Extras		1/- á 1/2
Ordinarios 3 por bulto	2/- á 2/6	
Extras idem	2/9 á 3/6	
Patatas. N.º 1	11/- á 14/-	
N.º 2	9/- á 10/-	
Plátanos. Ordinarios	4/6 á 7/-	
Extras	8/- á 11/-	

W. N. White & C.º Ld.

RELACION

de los objetos donados para el Bazar que se ha de establecer en las próximas fiestas de Mayo y cuyos productos se destinan al socorro de los heridos de las guerras de Cuba y Filipinas.

(CONTINUACIÓN).

D. Emilio Serra y señora.—Una ba-

lanza de metal en forma de reloj y tres tiras de molduras.

D. Antonio Cifra y Ríos.—Dos fruteros cristal blanco y dos floreros grandes con adornos.

D. Santiago Cifra.—Dos fruteros cristal blanco, dos floreros grandes con adornos y un juego tocador compuesto de tres piezas.

D. Francisco López de Vergara y señora.—Un jarro de pisa para agua y un tintero de metal dorado.

D. Juan Martín González y señora.—Una docena abanicos, cuatro piezas doble encage, dos polveras, dos cajas de polvos y media docena jaboncillos finos.

El Comandante y segundo Comandante del Cañonero *Eulalia*.—Una hermosa lámpara dorada con pernadas.

D. Manuel Féria.—Seis mapas, seis botellas vino espumoso, italiano y seis botellas vino malvasía.

D. Félix Claverie.—Un reloj despertador y un frutero de níquel.

Claverie é hijo.—Dos bandejas doradas.

Señorita Hortensia Claverie.—Dos abanicos.

D.ª Rosita Claverie.—Un marco para retratos y una rincneta.

D. Manuel Membrillera y Gutierrez.—Una mesa de ébano para despacho de caballeros.

D. Maximiliano Lohr.—Doce fotografías grandes.

D. Matías Alvarez de la Fuente.—Una mesa de centro con forro de terciopelo y adornos dorados.

D. Santiago Ladevezé é hijos.—Un negro con un reloj, una docena de cajas de polvos, seis libritos pisarra, un par zapatillas, media docena espejitos y docena y media de corbatas.

D. Francisco Salazar y señora.—Catorce cestitos de paja de la Madera y dos cajas de galletas finas.

D. César Rodríguez Bruzón y señora.—Una obra en dos tomos titulada «La mujer ofendida» y una licorera de cristal azul con adornos dorados.

D. Pedro Foronda y señora.—Un par jarras blancas cristal Bohemia con adornos dorados y un par de platos medallón oro viejo.

D.ª Claudina Guerin, Viuda de Panasco é hijas.—Un precioso abanico de plumas color rosa y dos espejos de tres lunas.

D. Francisco acuña.—Dos sortijas de plata oxidadas, dos cajas perfumes, una caja pastilla de jabón, una id figuritas de id, seis armónios de boca, tres docenas lápices, dos botellas champagne, doce

paquetes de fósforos de seguridad (pa-lo) dos matas begonias artificiales, dos id. flores id. surtidas.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 24 DE ABRIL
444-84 Vapor francés *Richelieu*, de Burdeos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Dakar despachado por Hamilton y C.ª

Registro civil

Abril 23.
NACIMIENTOS
Antonia Márquez y Cruz.
DEFUNCIONES
D. Faustino Rodríguez y García, de Teiguise, 33 años, soltero, Carnicería 19.—Endocarditis ulceration.
Eulalia de Sosa y Santos, de esta Capital, 3 meses, Plaza de la Iglesia, 15.—Meningitis cerebral.
Adán de la Rosa Morales, de esta ciudad, 9 meses, Hospital civil.—Tuberculosis quirúrgica.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	759'25
Termómetro á la sombra	21'0
Tensión del vapor	13'1
Humedad relativa	71'0
Viento	W.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	5.
Temperatura máxima de ayer	25'0
Id. mínima de anoche	17'9
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'5

Sección Religiosa

Abril 24.
Santo de hoy—San Gregorio.
Santo de mañana.—San Marcos Evangelista.
Luna nueva el día 1.º á las 7 y 41 m. de la noche en Tauro. Vario.
CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5½ á 8.

ANGLO SPANISH GUANO C.º

Tenemos abono de superior calidad, y en precio y cantidad sin competencia.
Gran reducción en precios.
A 8 pesetas el saco de 62 kilos.
Informes: fonda de Panasco, cuarto número 8, de 8 á 9 de la mañana.

SE VENDEN

Siete y media fanegadas de terreno de pan sembrar, con árboles frutales, situadas en la jurisdicción de la Laguna, donde dicen «El Charcón», y que lindan con la carretera de esta Capital á la vecina ciudad.
Darán razón, San Lorenzo 10. (7-1429)

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes,

AVISO

D. Sinforiano Calleja ha trasladado su negocio de maderas á las casas números 43 y 79 de la calle de San Francisco. En ellas se encontrará un buen surtido en pinzapos clase superior, tanto en tablas como en piezas que vienen preparadas para puertas y ventanas. También hay un completo surtido en jaulas para plátanos, envases para patatas, tomates, etc., etc. Todo á precios módicos.

MUY IMPORTANTE!
para los fabricantes, armadores y amas de casa

BLOQUES «CLEANUP»
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura que pueda arañar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES
N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS
JABONES «CLEANUP»
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda arañar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitran, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes.

Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. Elder Dempster & C.ª.—*Marina núm. 11.*

LA
T
ENCARNADA
CERVEZA INGLESA
Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias,
Elder Dempster & C.ª

Azufre «VEZZIAN»

De venta: Almacenes de
CRISTÓBAL BEAUTELL.

—El vizconde no puede pasarse sin criado y me rehusará la licencia.

—Os la concederé, al contrario, sin vacilar cuando le propongáis en el interin un camarada que os reemplace, del que vos respondéis.

—¿Un camarada?... Cuál?... ¿Dónde diablo quereis que busque yo ese camarada?

—No muy lejos, puesto que me tenéis aquí... y ese camarada seré yo.

Lorrain se dió un puñetazo en la cabeza, llenó su vaso, lo vació de un trago, y por fin se echó á reir á carcajadas.

—¡Ah! ¡ah!—dijo en seguida.—ahora veo claro... hace un cuarto de hora largo que os estáis burlando de mí... pero soy buen muchacho y tratáis demasiado bien mi estómago para que yo me enfade. Continudad, querido colega, continuad, mientras esto os divierta.

—Os doy mi palabra de honor—dijo Rodille con tono grave—de que no me burlo de vos.

—¿De modo que verdaderamente queréis ocupar mi puesto en casa de mi amo?

—Sí.

—Es posible.

—¿Por qué?

—Lo primero, porque yo no os conozco ni por Eva ni por Adán, y, por consiguiente, no puedo responder de vos.

—¿Desconfiáis?

—¡Demonio! Me parece muy natural mi desconfianza en circunstancias tan extraordinarias.

—Pues yo la encuentro absurda, porque, si sabéis lo que os pido, no sabéis lo que os ofrezco.

—Decid entonces pronto lo que ofrecéis... y luego veremos.

Rodille sacó de su bolsillo cinco billetes de Banco de mil francos cada uno, y los colocó bien visibles encima de la mesa.

XXXII

—¡Una casualidad milagrosa!—repitió Lorrain, cuya sorpresa iba en aumento.

—¡Ah, ya lo creo!

—Pero ¿por qué?

—Podéis alabaros, mi querido colega, de tener la suerte de un ahorcado.

—¡Yo!

—Vos. ¡Sois uno de esos felices mortales á quienes la suerte les viene durmiendo!

—Os ruego que os expliquéis. No comprendo una palabra de lo que me estáis hablando hace cinco minutos.

—Prestadme atención.

—¡La tenéis por completo, querido colega! Escucho con los dos oídos.

—Figuráos que, al levantarme de la mesa, mi deber era el ir directamente al hotel del vizconde de Coursolles, vuestro amo.

—¿Teníais algo que decirle?

—A él... ni uua palabra.

—Pues ¿á quién?

—A vos.

—¿Qué guasa!

—Yo no me chancoo jamás.

—¿De modo, que seriamente teníais que hablarme?

—Estaba y estoy encargado de haceros una importante comunicación y un ofrecimiento del que depende vuestra fortuna.

—Si mi fortuna depende de ello, el ofrecimiento está aceptado de antemano. Nunca he regañado con mis intereses...



HY. WOLFSON

MARINA 1.
CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS

de los Sres. FORWOOD BROTHERS & COS que se esperan
Día 25 Abril Para Londres directo el vapor **Wazzan**
» 1 Mayo Para Londres via Madeira " **Orotava**
Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El vapor español de gran velocidad

JUAN FORGAS

deberá llegar á este puerto el día 2 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.

PARA BARCELONA DIRECTAMENTE
El vapor español de gran velocidad

PUERTO-RICO

deberá llegar á este puerto el día 2 de Mayo.
Admite pasajeros y carga.

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE

Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE
El magnífico vapor francés

LA FRANCE

saldrá de este puerto el día 3 de Mayo de 1897.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor

COLOMBIA

saldrá el día 30 de Abril.
Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico vapor

CARAVELLAS

saldrá del 1.º al 2 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Konakry, Sierra Leona, Grand Bassan,
Cotonou, Libreville, Louango, etc.

El vapor de gran marcha

VILLE DE MARANHÃO

saldrá de este puerto el 15 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
El hermoso vapor

VILLE DE MACEIO

saldrá el día 23 de Mayo.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Guadalupe, Martinica, Trinidad, Curaçao,
Venezuela, Colombia y Costa Rica

Saldrá de este puerto el 15 de Mayo el hermoso vapor

FOURNEL

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase solamente.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de este puerto el 19 de Mayo el magnífico vapor

CAMPINAS

Admite carga y pasajeros.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao,
Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.
El vapor de gran marcha

RIO JANEIRO

saldrá el día 7 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o

PARA LIVERPOOL

Se espera en este puerto el 27 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

BIAFRA

de 3953 toneladas.

Tiene suficiente espacio para carga y 100 pasajeros de 1.ª clase.

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Se espera en este puerto el 28 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

ROQUELLE

Admite carga y pasajeros.

Preservativo seguro contra Tifoideas,

CÓLERA, DISENTERÍA, ETC., ETC.

FILTROS PASTEUR (Chamberland)



En uso general por órdenes de los Gobiernos de Francia e Inglaterra en sus ejércitos, armadas, escuelas y otros servicios de los Estados.

Los **Filtros Pasteur** (Chamberland) son los únicos que se deben emplear en todas las casas.

Los hay de varios tamaños para casas, hoteles, buques, portátiles y para el ejército en campaña, etc.

A precios de la fábrica,

ÚNICO DEPÓSITO

PARA LAS ISLAS CANARIAS

EN CASA DE

HY WOLFSON

Marina núm. 1.
Santa Cruz de Tenerife.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Pero todo lo que me estáis diciendo me produce el efecto de un cuento de hadas. Vamos, compadre, ¿de qué se trata?

—Vais á saberlo, colega. Pero antes debo haceros algunas preguntas.

—A las que contestaré sin vacilar.

—¿Cuánto tiempo hace que estáis al servicio del vizconde de Coursolles?

—Desde que puse casa, al volver de sus viajes.

—¿Qué hace de eso?

—Unos seis meses.

—¿Quién os colocó en su casa?

—Nadie. Vine á ofrecerme, y, como traía buenos informes, me ajustó en seguida.

—¿Qué salario tenéis?

—Seiscientos francos anuales.

—¿No es mucho!

—¿Qué queréis! Toma uno lo que encuentra.

—¿Y propinas?

—¡Oh! Poca cosa; no me encargaban compra alguna, y mi amo paga directamente á los proveedores.

—¡Vamos, camarada, veo que tenéis razón al encontrar la plaza muy mediana!... La última pregunta.

—¿Cuál?

—El vizconde ¿os trata bien? ¿Tiene confianza en vos?

—Confianza completa. En el fondo es un buen hombre, y el servirle no es desagradable.

—¿Lo que no os impedirá dejarle con alegría?

—Con entusiasmo, si encuentro otra colocación mejor.

—Bueno, me basta. Ahora vamos á entendernos.

—Ese es mi mayor deseo.

—¿Tenéis en provincias algún pariente?

—Tengo una tía que vive en Pithiviers.

—Pues bien, vuestra tía está muy enferma.

—¡Mi tía Bréchu!

—Justamente, vuestra tía Bréchu... Está muy grave... muy grave; la pobre mujer, de un momento á otro va á espirar.

—¿Qué me estáis contando, Dios mío! ¿Cómo no me han prevenido?

—Os han prevenido.

—No, por cierto.

—Yo os digo que sí. Os han escrito ayer anunciándoos que esa digna señora reclamaba vuestra presencia para cerrarle los ojos y recoger su pequeña herencia. Ahora mismo acabáis de recibir la carta.

Lorrain miró á Rodille con extraviados ojos y con aire que significaba claramente:

—Uno de los dos ha perdido la cabeza. ¿Sois vos, ó soy yo?

Rodille so senrió.

—Mi querido colega, veo que no me comprendéis muy bien.

—¡Ah, *sapristi!* convengo en ello. Y me haréis un gran favor en explicarme esa charada que me vuelve loco.

La explicación héla aquí. No conozco ni poco ni mucho á vuestra tía Bréchu, y espero que gozará de una excelente salud, si así os agrada.

—Pues, entonces, ¿esa carta de que me habláis?...

—No ha existido nunca para vos; pero debe existir para vuestro amo.

—Continúa la charada.

—Seguidme bien. Esta noche, cuando vuelva el vizconde, os acercaréis á él con lágrimas en los ojos, le contaréis con voz conmovida que vuestra única pariente se muere y os llama junto á su lecho de muerte, y le pediréis una licencia de ocho días.